

# 给作业加点弹性,如何?

□记者 杨寒冰 学通社记者 薛皓铭 施秦蓉 马睿 郭逢源

“尊敬的邓老师,非常抱歉!我的儿子轩轩(化名)晚上参加网球训练导致9点半仍未完成作业……”

这是一名家长写给老师的字条,解释了孩子没有完成作业的原因。邓老师见到字条后,没有批评未完成作业的儿子轩轩。

这件事发生在广州市天河区华阳小学,针对学生课业负担过重的情况,该校实施了弹性作业制。

那么,洛阳的小学生是如何看待弹性作业制的?

## 弹性作业制是把双刃剑

在采访过程中,洛阳学通社老城区坛角小学校园记者站的4名小记者就弹性作业制阐述了自己的观点。

这几名小学生的思辨能力不容小觑,一分为二地对弹性作业制进行了分析。

小记者薛皓铭认为:弹性作业制有利有弊。

其利在于确实能减轻一些学习态度端正、报课外辅导班较多的学生的压力。在课外辅导班听完课之后,学生要完成老师布置的作业,再加上学校老师布置的作业,的确有点多,如果实施弹性作业制,这些学生就不用为完成作业而熬夜了。

其弊在于,一些学习态度不端正的学生会在写作业时磨磨蹭蹭,故意拖延时间,该睡觉了,作业没写完,便缠着家长给老师写字条,有些家长不忍心让孩子熬夜,经不住纠缠,便会写字条给老师,时间久了,这些学生的学习成绩会越来越差。

小记者施秦蓉认为:学生应学会给自己加压,而老师可分类布置作业。

中学生的课业负担比较重,学生如果在小学阶段都不能很好地完成作业,以后怎么适应中学的学习生活呢?施秦蓉提出的建议是,老师可将作业分成必写和选写两个部分。必写部分是所有学生必须完成的作业,而对于选写部分,学生可根据自己的情况选择做还是不做。这是对小学生自主学习能力的一种锻炼。

## 巧妙避开写作业“高峰期”

虽然每一位老师都认为自己布置的作业不算多,但是语文、数学、英语三科作业加起来,可能就多了,再加上课外辅导班老师布置的作业,学生的作业可能会出现“拥堵”现象。

市实验小学四(4)班班主任张琨说,只要学生有主动写作业的习惯,没有特殊情况都不会写到很晚。一般情况下,要留作业的科目比如语文、数学、英语等都安排在上午上课,老师讲完课就布置作业,学生利用中午时间就可以完成一部分作业。

很多学生采用的是张琨老师介绍的方法。

老城区坛角小学六(1)班学生郭逢源每周有两个晚上要去

上课外辅导班,她有时到晚上近10点才能完成作业。为了避免熬夜,她经常利用中午、课间见缝插针地写作业。

薛浩明的方法是猜作业,老师教了他6年,他已把握住了老师布置作业的规律,老师讲完课,他就能猜到老师会布置什么作业,利用白天时间抽空写一部分,就不用熬夜了。

猜作业是一个不错的方法,可是有的学生猜不到或者猜不准怎么办?薛浩明的班主任杨振林说,如果学生晚上要上辅导班或者家里有其他事情的话,可以提前找老师询问当天的作业,老师会告诉学生的。

## 时间和后期评价都可有弹性

学生只要能保证质量地完成作业,在写作业的时间上可以采用弹性制。

市实验小学二(4)班有一个男生,晚上一到七八点就打瞌睡,有时作业还没完成就要睡觉。怎么办?他的班主任韩智景说,家长只能让他睡觉,但是,家长从来没有给老师写过字条,因为这个男生早上起得很早,他利用早起的时间,把未完成的作业完成了。

写作业还牵扯到学生的学习态度问题,学生有好的学习态度,即便一时未能完成作业,他们也会想方设法地把作

业补上。

今年我市的中招“状元”韦梦格上小学三年级时也遇到过晚上作业没写完的情况。有一天晚上,韦梦格的父母带她去观看演出,回到家已经快11点了,爸爸心疼女儿,劝她赶紧睡觉,同时为她写好了字条,让她第二天带给老师。第二天早晨,当爸爸准备去叫韦梦格起床时,发现孩子自己定了闹钟,早已起床把作业补上了。

对于写作业态度不好的学生,老师不要一刀切,也应采取弹性制。

老城区坛角小学校长乔宏超认为,对于完不成作业的学生,老师在后期评价上不要统统采用批评的方法,可以问问学生或家长,是因为磨蹭没写完?还是因为不会做没写完?习惯不好改习惯,知识不会补知识,让学生在具有弹性的评价体系中不断进步。(下转D04版)

## 教育大讲堂第二十讲

### 小学生家长如何处理亲子关系

□记者 杨寒冰

常有小学生家长反映:自己为孩子付出了很多,甚至把心都“掏”出来了,但是,孩子并不领情。这些家长感觉孩子跟自己不亲,不愿意和自己交流……非常忧心。

教育专家认为,处理好亲子关系是进行家庭教育的基础,没有良好的亲子关系,家庭教育就无从谈起,甚至正常的家庭生活都会受到影响。

小学生家长应该如何处理亲子关系?需要从哪几方面入手?教育大讲堂第二十讲请来市双语实验学校校长、教育学博士宋广伟为小学生家长支着。

时间:12月29日(周六)9:30

地点:市双语实验学校5楼会议室

地址:西工区洛浦路3号

无须预约,免费听讲。

欢迎有意讲课者电话预约。



●栏目主持人  
杨寒冰  
●联系电话  
13838833119  
●QQ:1294209925

热本期

洛阳国际学校 协办  
电话:65861111  
网址:www.lvvis.cn

绘制 赵韵